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У статті досліджено предмет криміналь-
ного правопорушення як ключовий елемент 
криміналістичної характеристики незакон-
ного заволодіння вогнепальною зброєю, бойо-
вими припасами та вибуховими речовинами. 
Обґрунтовано, що саме властивості й особли-
вості предмета злочинного посягання зна-
чною мірою визначають спосіб підготовки, 
вчинення та приховування кримінального 
правопорушення, а також впливають на фор-
мування слідової картини та організацію до-
судового розслідування.
Зроблено висновок, що встановлення ха-

рактеристик предмета кримінального пра-
вопорушення має вирішальне значення для 
правильної кримінально-правової кваліфікації 
діяння, побудови слідчих версій і підвищення 
ефективності розслідування кримінальних 
правопорушень, пов’язаних із незаконним обі-
гом зброї.
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ки громадян. В умовах сучасних викликів, 
пов’язаних із воєнними діями, незаконним 
обігом зброї та її потраплянням у кримі-
нальне середовище, питання ефективного 
розслідування таких кримінальних право-
порушень набуває особливої значущості. 
Важливим елементом криміналістичної 
характеристики зазначеної категорії кри-
мінальних правопорушень є предмет пося-
гання, який визначає специфіку механізму 
вчинення злочину, слідову картину, способи 
підготовки, вчинення та приховування про-
типравної діяльності. Вогнепальна зброя, 
бойові припаси та вибухові речовини як 
предмети кримінального правопорушення 
мають особливі фізико-технічні властивості, 
специфічний правовий режим обігу, а також 
різноманітні джерела походження, що сут-
тєво ускладнює їх виявлення, ідентифіка-
цію та документування у процесі досудового 
розслідування.

Стан опрацювання
До дослідження проблем криміналіс-

тичної характеристики кримінальних пра-
вопорушень, а також особливостей розслі-
дування незаконного обігу вогнепальної 
зброї, бойових припасів і вибухових речо-
вин зверталися такі вчені-криміналісти, як 
А. О. Антощук, Д. В. Андреєв П. Д. Білен-
чук, В. Г. Гончаренко, А. П. Гусак, Є. В. Кі-
зіменко, А. В. Кофанов, М. В. Салтевський, 
В. Ф. Сулява, В. М. Шевчук, В. Ю. Шепітько 
та інші. Водночас, аналіз сучасних наукових 
джерел і практики досудового розслідуван-

Постановка проблеми
Актуальність дослідження зумовлена 

зростанням рівня кримінальних правопо-
рушень, пов’язаних із незаконним заволо-
дінням вогнепальною зброєю, бойовими 
припасами та вибуховими речовинами, що 
становить підвищену суспільну небезпеку та 
безпосередньо впливає на стан національ-
ної безпеки, громадського порядку і безпе-
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ня свідчить про відсутність комплексного, 
системного дослідження предмета кримі-
нального правопорушення саме у контек-
сті незаконного заволодіння вогнепальною 
зброєю, бойовими припасами та вибухови-
ми речовинами. Недостатньо розробленими 
залишаються питання класифікації пред-
метів, їх криміналістично значущих ознак, 
впливу властивостей предмета на механізм 
учинення кримінального правопорушення, 
а також використання відповідної інформа-
ції у процесі побудови слідчих версій та ор-
ганізації розслідування.

Метою статті є комплексне дослідження 
предмета кримінального правопорушен-
ня як елемента криміналістичної характе-
ристики незаконного заволодіння вогне-
пальною зброєю, бойовими припасами та 
вибуховими речовинами, визначення його 
сутності, ознак і класифікаційних характе-
ристик, а також встановлення його значен-
ня для формування слідчих версій, організа-
ції та планування досудового розслідування 
і підвищення ефективності доказування у 
кримінальному провадженні. 

Наукова новизна дослідження полягає 
у комплексному криміналістичному дослі-
дженні предмета кримінального правопору-
шення як самостійного елемента криміна-
лістичної характеристики незаконного за-
володіння вогнепальною зброєю, бойовими 
припасами та вибуховими речовинами.

Виклад основного матеріалу
Важливе місце серед елементів криміна-

лістичної характеристики незаконного за-
володіння вогнепальною зброєю, бойовими 
припасами та вибуховими речовинами по-
сідають відомості про предмет злочинного 
посягання. Саме властивості та особливості 
предмета значною мірою визначають спосіб 
підготовки, вчинення і приховування кри-
мінального правопорушення, вибір місця та 
часу його вчинення, характер дій правопо-
рушників, а також специфіку механізму слі-
доутворення. У криміналістичному аспекті 
предмет незаконного заволодіння виступає 
важливим джерелом інформації про меха-
нізм кримінального правопорушення, що до-

зволяє встановити спосіб заволодіння, кана-
ли переміщення, коло причетних осіб та інші 
обставини, які мають доказове значення.
Будь-який матеріальний об’єкт, у тому 

числі вогнепальна зброя, бойові припаси 
чи вибухові речовини, характеризується 
певними якісними та кількісними ознака-
ми, що мають криміналістичне значення. 
До якісних ознак предмета кримінального 
правопорушення належать характеристи-
ки, які відображають матеріальну природу 
об’єкта, його конструктивні особливості та 
функціональні властивості. До них, зокрема, 
відносять: властивості, що зумовлюють мож-
ливість використання спеціальних науково-
технічних засобів дослідження (електромаг-
нітні, рентгеноскопічні, теплові, люмінес-
центні та інші характеристики); особливос-
ті, які визначають специфіку застосування 
криміналістичних тактичних прийомів, 
пов’язаних із зберіганням, транспортуван-
ням або маскуванням відповідних пред-
метів; а також супутні об’єкти, що можуть 
містити важливу інформацію для розсліду-
вання (тара, упаковка, маркування, техніч-
на документація, комплектуючі елементи 
тощо). До якісних характеристик належать і 
соціально-економічні властивості предмета, 
зокрема його вартість, дефіцитність, мож-
ливість подальшого збуту або використан-
ня у злочинній діяльності. Кількісні ознаки 
включають фізичні параметри предмета: 
розміри, масу, об’єм, довжину, ширину, ви-
соту та інші показники, які можуть мати зна-
чення для ідентифікації або встановлення 
способу незаконного заволодіння.
Предмет кримінальних правопорушень, 

пов’язаних із незаконним обігом зброї, ви-
значається положеннями кримінального за-
конодавства. Зокрема, у контексті норм КК 
України до таких предметів належать: вог-
непальна зброя (крім гладкоствольної мис-
ливської), холодна зброя, бойові припаси, 
вибухові речовини та вибухові пристрої [1, 
с. 129]. У зв’язку з цим важливого значен-
ня набуває з’ясування змісту понять «вогне-
пальна зброя», «бойові припаси», «вибухова 
речовина» та «вибуховий пристрій», оскіль-
ки саме вони визначають межі кримінально-
правової охорони відповідних суспільних 
відносин.
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Вирішуючи питання про те, які саме пред-
мети слід відносити до вогнепальної зброї та 
інших небезпечних об’єктів, судова практи-
ка виходить із положень спеціальних норма-
тивних актів. Так, Пленум Верховного Суду 
України роз’яснив, що при вирішенні питан-
ня про належність певного предмета до вог-
непальної зброї судам необхідно керуватися, 
зокрема, Положенням про дозвільну систему, 
затвердженим постановою Кабінету Міністрів 
України від 12 жовтня 1992 р. № 576, а також 
Інструкцією про порядок виготовлення, при-
дбання, зберігання, обліку, перевезення та 
використання вогнепальної, пневматичної і 
холодної зброї та боєприпасів до неї, затвер-
дженою наказом МВС України від 21 серпня 
1998 р. № 622 [2], та іншими нормативними 
актами, що регулюють обіг зброї [3].
Зокрема, у п. 4 постанови Пленуму Вер-

ховного Суду України № 3 від 26 квітня 
2002 р. «Про судову практику у справах про 
викрадення та інше незаконне поводження 
зі зброєю, бойовими припасами, вибухови-
ми речовинами, вибуховими пристроями 
чи радіоактивними матеріалами» зазначено, 
що до вогнепальної зброї, яка є предметом 
кримінальних правопорушень, передбаче-
них у тому числі й ст. 262 КК України, нале-
жать усі види бойової, спортивної і нарізної 
мисливської зброї, як серійного виробни-
цтва, так і саморобної або переробленої, для 
здійснення пострілу з якої використовується 
сила тиску газів, що утворюються внаслідок 
згоряння вибухової речовини (пороху або 
інших спеціальних горючих сумішей) [4].
Водночас виходячи з положень Консти-

туції України, відповідно до яких правовий 
порядок в Україні ґрунтується на принципі, 
що ніхто не може бути примушений роби-
ти те, що не передбачено законодавством 
(ст. 19) [5], а також з урахуванням того, що 
виключно законами України визначаються 
правовий режим власності та діяння, які є 
кримінальними правопорушеннями і від-
повідальність за них, спеціальні правила 
обігу вогнепальної зброї мають бути чітко 
закріплені на рівні закону [6]. Такий підхід 
узгоджується і з положеннями ст. 178 Ци-
вільного кодексу України, згідно з якою обіг 
окремих речей може бути обмежений або 
заборонений лише законом [7].

Виходячи з викладеного, підтримуємо 
позицію науковців [8, с. 90; 9, с. 835], які об-
ґрунтовують необхідність прийняття спеці-
ального Закону України «Про зброю», що 
мав би комплексно врегулювати правовий 
режим обігу зброї, її класифікацію, порядок 
виготовлення, придбання, зберігання, пере-
везення, використання та контролю за її обі-
гом. Законодавче врегулювання цих питань 
сприятиме усуненню існуючих прогалин у 
нормативному регулюванні та забезпеченню 
належного рівня кримінально-правової охо-
рони суспільних відносин у сфері обігу зброї.
Водночас законодавча регламентація пра-

вового режиму зброї повинна передбачати не 
лише визначення її видів, але й чітке закрі-
плення ознак, що характеризують її функці-
ональне призначення та мету виготовлення. 
Саме встановлення таких критеріїв дозволяє 
відмежувати зброю від інших предметів ма-
теріального світу, які конструктивно подібні 
до неї, але не призначені для ураження живої 
цілі чи знищення об’єктів навколишнього се-
редовища [10, с. 15; 11, с. 233].
Таким чином, визначення предмета не-

законного заволодіння вогнепальною збро-
єю, бойовими припасами та вибуховими 
речовинами має важливе значення як для 
правильної кримінально-правової кваліфі-
кації відповідних діянь, так і для формуван-
ня криміналістичної характеристики цього 
виду кримінальних правопорушень [12]. 
Саме властивості та особливості таких пред-
метів значною мірою визначають механізм 
їх незаконного заволодіння, способи перемі-
щення і приховування, характер слідової ін-
формації та напрями організації досудового 
розслідування [13, с. 74; 14, с. 157]. 
Відповідно до положень науково-прак-

тичного коментаря до КК України [15, 
с. 598], вогнепальна зброя (крім гладко-
ствольної мисливської) визначається як 
зброя, в якій метальний снаряд (куля, шрот) 
приводиться в рух миттєвим звільненням 
хімічної енергії заряду – пороху або іншої 
горючої суміші. Основною ознакою вогне-
пальної зброї є її призначення для уражен-
ня живої цілі, знищення чи пошкодження 
об’єктів навколишнього середовища, а та-
кож наявність достатньої кінетичної енергії 
для реалізації такого ураження.
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Саме з урахуванням функціонального 
призначення законодавство і судова прак-
тика відмежовують вогнепальну зброю від 
інших пристроїв, які не визнаються пред-
метом кримінальних правопорушень, пе-
редбачених ст. 262 КК України. До таких 
предметів, зокрема, належать пневматична 
зброя, сигнальні та стартові пістолети, буді-
вельні пістолети, газові пістолети (револь-
вери), ракетниці, вибухові пакети та інші 
імітаційно-піротехнічні чи освітлювальні за-
соби, що не містять вибухових речовин або 
спеціальних метальних сумішей. Також не 
визнаються предметом зазначених злочинів 
пристрої вітчизняного виробництва для від-
стрілу патронів, споряджених гумовими або 
аналогічними за властивостями метальними 
снарядами несмертельної дії. До них нале-
жать пістолети та револьвери травматичної 
дії, виготовлені у встановленому законом 
порядку, конструкція яких передбачає мож-
ливість використання виключно спеціаль-
них патронів несмертельної дії та виключає 
можливість стрільби бойовими патронами 
[16, с. 6]. При цьому їх конструкція повинна 
забезпечувати неможливість взаємозаміни 
основних частин із бойовою або спортив-
ною вогнепальною зброєю [17, с. 88].
Аналіз матеріалів кримінальних прова-

джень свідчить, що предметами незаконно-
го заволодіння найчастіше виступають саме 
бойові зразки стрілецької зброї. Зокрема, 
за результатами проведеного дослідження 
встановлено, що у 72% випадків безпосе-
редніми предметами злочинного посягання 
є автомати різних модифікацій (передусім 
автомати системи Калашникова), карабіни 
типу «Сайга», пістолети-кулемети («Скорпі-
он», «Uzi»), а також пістолети різних моделей 
(«Glock», «Beretta», «Colt», «Browning», «CZ», 
«Astra», «Bersa», «Grand Power», «Макарова», 
«Токарева»). Крім того, у кримінальних про-
вадженнях нерідко фігурують гранатомети 
(СПГ-9, РПГ-7, РПГ-18, РПГ-22, РПГ-26), 
мисливські та військові рушниці («Мосіна», 
СВТ, СВД, DSR), а також сигнальні або стар-
тові пістолети, перероблені у вогнепальну 
зброю («Zoraki», «Atmaka», «Kral», «Blow») та 
револьвери («Наган», «Smith & Wesson»).
Бойові припаси є одним із ключових 

різновидів предмета кримінальних право-

порушень, пов’язаних із незаконним обігом 
зброї. Відповідно до наукових положень, 
бойові припаси – це патрони до нарізної 
вогнепальної зброї різних калібрів, артиле-
рійські снаряди, авіаційні бомби, міни, гра-
нати, бойові частини ракет і торпед, а також 
інші зібрані вироби, споряджені вибуховою 
речовиною та конструктивно призначені 
для стрільби з вогнепальної зброї або для 
здійснення вибуху [15, с. 598]. Характерною 
ознакою бойових припасів є їх конструктив-
на завершеність і функціональне призна-
чення – забезпечення ураження живої сили, 
техніки чи об’єктів інфраструктури шляхом 
використання енергії вибуху або кінетичної 
енергії метального снаряда.
Значно підвищує ефективність розсліду-

вання зазначених кримінальних правопо-
рушень узагальнення слідчої практики у по-
єднанні з використанням криміналістичних 
рекомендацій та наукових знань [18, с 4].
Аналіз матеріалів кримінальних прова-

джень свідчить, що під час документування 
фактів незаконного обігу зброї правоохо-
ронними органами найчастіше виявляють-
ся патрони до нарізної вогнепальної зброї 
різних калібрів, артилерійські снаряди, а 
також ручні гранати. Зокрема, у 62% дослі-
джених випадків предметами злочинного 
посягання виступають патрони різних калі-
брів, гранати типу Ф-1, РГД-5, РГН, ВОГ-25, 
а також постріли до підствольних та ручних 
гранатометів СПГ-9, РПГ-7. Значне по-
ширення саме цих видів бойових припасів 
пояснюється їх широким використанням у 
військових формуваннях, наявністю значної 
кількості таких боєприпасів у зоні бойових 
дій та відносною доступністю на нелегаль-
ному ринку озброєння.
Натомість значно рідше у незаконному 

обігу фіксуються патрони менш поширених 
калібрів. Зокрема, патрони калібру 6,35 мм, 
призначені для стрільби з пістолетів типу 
«Browning», становлять лише 0,6% серед ви-
лучених боєприпасів. Також відносно невели-
ку частку складають мисливські патрони калі-
брів 12, 16, 20, 24 мм, що використовуються 
для стрільби з мисливських рушниць відпо-
відного калібру (близько 1,5% випадків).
У поодиноких випадках правоохоронні 

органи фіксують факти незаконного збері-
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гання та вилучення крупнокаліберних боє-
припасів, зокрема патронів калібру 14,5 мм 
з кулями БЗТ (бронебійно-запалювально-
трасуючими, 57-БЗТ-561-С). Такі боєпри-
паси призначені для використання у про-
титанкових рушницях системи Дегтярьова 
та Симонова, а також у крупнокаліберних 
кулеметах Владимирова КПВ та КПВТ. 
Частка таких випадків є вкрай незначною 
і становить приблизно 0,09% від загальної 
кількості досліджених кримінальних про-
ваджень, однак їх суспільна небезпечність 
є значно вищою через підвищену руйнівну 
силу відповідних боєприпасів.

Висновок
Отже, предмет кримінального правопо-

рушення є одним із визначальних елементів 
криміналістичної характеристики незакон-
ного заволодіння вогнепальною зброєю, бо-
йовими припасами та вибуховими речови-
нами. Саме його властивості, конструктивні 
особливості та функціональне призначення 
зумовлюють спосіб підготовки, вчинення і 
приховування кримінального правопору-
шення, а також впливають на формування 
механізму слідоутворення та вибір ефектив-
них тактичних прийомів розслідування. Та-
ким чином, комплексне врахування харак-
теристик предмета кримінального правопо-
рушення сприяє підвищенню ефективності 
досудового розслідування, формуванню 
обґрунтованих слідчих версій і забезпечен-
ню повного, всебічного та неупередженого 
встановлення обставин кримінального пра-
вопорушення.
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Shevchenko M.O. 
THE OBJECT OF A CRIMINAL 

OFFENSE AS AN ELEMENT OF THE 
FORENSIC CHARACTERIZATION 
OF ILLEGAL APPROPRIATION OF 
FIREARMS, AMMUNITION, AND 

EXPLOSIVE SUBSTANCES
The article examines the object of a criminal 

offense as a key element in the forensic character-
ization of illegal appropriation of fi rearms, ammu-
nition, and explosive substances. It is substantiated 
that the properties and specifi c features of the ob-
ject of criminal encroachment largely determine 
the method of preparation, commission, and con-
cealment of the criminal offense, as well as infl u-
ence the formation of the trace pattern and the 
organization of pre-trial investigation.

The forensic signifi cance of qualitative and 
quantitative features of the object is revealed, in-
cluding its structural characteristics, functional 
purpose, physical parameters, value, scarcity, and 
potential use in criminal activities. It is established 
that the object of a criminal offense serves as an 
important source of information regarding the 
mechanism of illegal appropriation, channels of 
weapon movement, and the circle of persons in-
volved.

Normative and legal approaches to defi ning 
the concepts of “fi rearms,” “ammunition,” and 
“explosive substances” in the context of criminal 
law and judicial practice are analyzed. Attention 
is drawn to the issues of regulatory oversight of 
weapon circulation in Ukraine, and the necessity 
of improving legislation through the adoption of a 
special law is substantiated.

Special attention is paid to distinguishing fi re-
arms from other items that are structurally simi-
lar but do not constitute the object of criminal of-
fenses. Typical objects of illegal appropriation are 
analyzed, with combat small arms predominating, 
and the most common types of ammunition en-
countered in criminal proceedings are identifi ed.

It is concluded that determining the character-
istics of the object of a criminal offense is crucial 
for proper criminal law qualifi cation, construction 
of investigative hypotheses, and increasing the effi -
ciency of investigating criminal offenses related to 
illegal circulation of weapons.

Keywords: object of a criminal offense, foren-
sic characterization, fi rearms, ammunition, explo-
sive substances, investigation, criminal offense.


